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1. Na figura seguinte, estd representada uma semicircunferéncia de centro no ponto O e didmetro [AD]

Sabe-se que:

C

ponto C' pertence & semicircunferéncia;

o ponto B pertence & corda [AC]

o tridngulo [ABQO)] é retingulo em B &
e OB=1cm
o BAO =125° o

A figura nao esti desenhada & escala.

Determina a drea do semicirculo de didmetro [AD]
Apresenta o resultado em centimetros quadrados, arredondado as décimas.

Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés casas
decimais.
Apresenta todos os cilculos que efetuares.

Prova Final 3° Ciclo — 2015, 22 chamada

2. Na figura seguinte, estao representados uma circunferéncia de centro no
ponto O e um tridngulo isésceles [ABC]
Sabe-se que: B

e 0s pontos A, B e C' pertencem & circunferéncia

e AB=BC

e [BD)] é a altura do tridngulo [ABC] relativa & base [AC]
e a amplitude do arco AC' é igual a 100°

-é)______

A figura nao esta desenhada A escala.

Seja o a amplitude de um dos angulos internos do triangulo [ABD] A

Sabe-se que tga = £

L

Identifiea esse dngulo, usando letras da figura.

Prova Final 3° Ciclo — 2015, 12 chamada

3. Na figura seguinte, estao representadas as retas AD e C'D e a circunferéncia de diametro [AC)|

O ponto B pertence & circunferéncia e 4 reta AD
Sabe-se que:

e areta C'D é tangente & circunferéncia no ponto '
® CDA=50°
e CD=8cm

Determina CA

Apresenta o resultado em centimetros, arredondado 4s décimas.
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos,
conserva, no minimo, duas casas decimais.

Apresenta todos os caleulos que efetuares.

Prova Final 3° Ciclo - 2014, 2®* chamada



4. Na figura ao lado, esta representada uma circunferéncia com centro no ponto O

Os pontos A, B e C pertencem a circunferéncia.
O ponto P pertence & corda [AC]
Sabe-se que:

s 08 segmentos de reta [AC] e [PB] sao perpendiculares
o BAC = 65°
e AP=1,6cm

A figura néao estd desenhada & escala.

Determina BP
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado 4s déecimas.

Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas de-
cimais.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

Prova Final 3% Ciclo - 2014, 1* chamada

5. Na figura seguinte, estd representada uma circunferéncia de centro no ponto O

Sabe-se que:
e 08 pontos A, B e C pertencem 4 circunferéncia
e BA=BC
e 0 segmento de reta [BD)] é a altura do trifngulo [ABC] relativa & base
[AC]
o AOC =T72°
e OA=2cm
Determina a drea do tridngulo [ABC

Apresenta o resultado em em?, arredondado as décimas.
Mostra como chegaste i tua resposta.

Nota — Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés
casas decimais.

Prova Final 3° Ciclo - 2013, 2* chamada
6. Na figura seguinte, esta representado o prisma triangular reto [ABCDEF]

Sabe-se que:

¢ o tridangulo [ABC] é retangulo em A b
e AC =2 cm
e AFE =6 cm

e 0 volume do prisma é 42 cm?®

Determina a amplitude do dngulo ABC
Apresenta o resultado em graus, arredondado as unidades.
Mostra como chegaste & tua resposta. A B

Nota — Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés
casas decimais.

Prova Final 3° Ciclo - 2013, 1® chamada



T A ﬁgglra, seguinte representa um modelo geométrico de uma rampa de skate. O modelo nio esta desenhado
& escala.

Este modelo é um sélido que pode ser decomposto no cubo [ABCDEFI.J] e nos prismas triangulares
retos [BHIFAG] e [CKJEDL], geometricamente iguais. As bases dos prismas sio tridngulos retdngulos.

A D

Sabe-se ainda que:
e HI =5m
o IHB =32°

Determina o volume do sélido representado
na figura ao lado.

H I J K
Apresenta o resultado em metros cibicos, arredondado as unidades.
Apresenta os céleulos que efetuares.

Nota — Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés casas decimais.

Prova Final 3° Ciclo - 2012, 2* chamada

8. Relativamente & figura ao lado, sabe-se que: c
¢ o tridngulo [ABC] é escaleno e é retdngulo em B
¢ oz pontos E e P pertencem ao segmento de reta [AC] P

e o ponto D) pertence ao segmento de reta [AB]

o tridngulo [ADE] é retangulo em D

® 0 ponto () pertence ao segmento de reta [BC)| Q
e PC(Q é um arco de circunferéncia
A figura nio estd desenhada & escala.
—
Qual das afirmacdes seguintes é verdadeira? A D B
(A) senACB = Be (B) senACB = 40 (C) cos ACB = Be (D) cos ACB = A0
AC BC AC BC

Prova Final 3° Ciclo - 2012, 1* chamada

9. Na figura ao lado, estd representado um modelo geométrico do simbolo da bandeira de uma equipa de
futsal.

Este modelo néo estd desenhado a escala. A
Sabe-se que:
e A B C, D e FE s50 pontos da circunferéncia de centro no ponto O
e F e (G sdo pontos da corda [BE]
e AF =AG =16 cm
o CAD = 36° o

B F G E

Determina FG

Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.

Apresenta os calculos que efectuares. Y D

Nota — Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas
casas decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2011, F'_‘.p. Especial

10. Na figura ao lado, estd representado o prisma tridngular
[ABCDEF) D

Sabe-se que:
o 0 quadrildtero [BCDE] é um quadrado;
e o tridngulo [ABC] é retangulo em A
e CBA=30°
e AC =8 cm

Determina a drea do tridngulo ABC.
Apresenta o resultado em em?, arredondado as unidades. 4 B
Apresenta os calculos que efetuares.

Nota — Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés
casas decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2011, 2* chamada



11. Na figura ao lado, estdo representados um paralelepipedo
[ABCDEFGH] e uma piramde [HDPC], sendo P um
ponto de [AB]

Admite que:
e DP=5cm
e DPH =32°

Determina a 4rea do trisngulo DPH.
Apresenta o resultado em em?, arredondado As unidades.
Apresenta os calculos que efetuares.

B .

P B

Nota — Sempre que, em calculos intermédios, procederes a. arredondamentos, conserva, no minimo, trés

casas decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2011, 1® chamada

12. Na figura seguinte, esta representada uma circunferéncia de centro no ponto O

Os pontos A, B, C, P e R pertencem & circunferéncia.

Sabe-se que:
e a circunferéncia tem raio 8
e BA=BC

e [PR] é um didmetro da circunferéncia;

e o ponto () é o ponto de interseccéo dos segmentos [BA] e [PR] P
e o ponto S é o ponto de interseccio dos segmentos [BC] e [PR] A
e ABO =36°

Determina a drea da regido representada a sombreado.
Apresenta o resultado arredondado as unidades.
Apresenta os calculos que efectuares.

Nota — Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trées

casas decimais.

Teste Intermédio 9° ano — 17.05.2011

13. Na figura seguinte, & esquerda e ao centro, podes observar um comedouro de um camelo.
Imaginou-se um triangulo retangulo [ABC], em que o cateto [AB] representa o suporte do comedouro e

o cateto [BC] representa a sombra desse suporte.
A figura da direita é um esquema desse triangulo.
O esquema nao estd desenhado & escala.

Sabe-se que: AB=1,26m e BC =0,6m

Qual é a amplitude, em graus, do angulo ACB ?
Escreve o resultado arredondado as unidades.
Mostra como chegaste & tua resposta.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2010, 2* chamada



14. Na figura ao lado, estd representada uma circunferéncia de centro O, na
qual estd inscrito um retangulo [ABC' D]
A figura nio esta desenhada 4 escala.

Sabe-se que:
e BDA =100 0
e AB —4,35 cm

Qual é o comprimento, em c¢m, do didmetro [BD] da circunferéncia?
Apresenta os caleulos que efetuaste.
Escreve o resultado arredondado as centésimas.

Nota — Sempre que, nos cdlculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, trés
casas decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2010, 1* chamada

15. A figura ao lado, em cima, mostra um conjunto de painéis solares.
Numa das estruturas de apoio de um desses painéis, imaginou-se um

tridngulo retdngulo.

Em baixo estdi um esquema desse tridngulo. O esquema nfo
esta desenhado & escala.

Relativamente ao tridngulo retdngulo [ABC], sabe-se que:
e AB=25m
e BC=1,Tm

Qual é a amplitude, em graus, do 4ngulo CAB?

Escreve o resultado arredondado as unidades.
Mostra como chegaste a tua resposta.

Nota: Nos calculos intermédios, conserva duas casas decimais. A c

Teste Intermédio 9° ano — 11.05.2010

16. No jardim da familia Coelho, encontra-se um balancé, com uma trave de 2,8 m de comprimento, como o
representado na figura seguinte.

Quando uma das cadeiras estd em baixo, a trave
do balancé forma um angulo de 40° com o solo,
tal como mostra a figura ao lado.

A figura niao estd desenhada 4 escala.

Determina, em metros, a altura maxima, a,
a que a outra cadeira pode estar.

Apresenta os edlculos que efectuares e, na tua
resposta, escreve o resultado arredondado &s
décimas.

Nota: Nos cilculos intermédios, conserva duas casas decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2000, 2% chamada

G

17. A figura ao lado, a esquerda, é a imagem
de um monumento situado no centro
de uma cidade. Todos os blocos desse
monumento resultam de um corte de um
prisma quadrangular reto. A figura da
direita representa o modelo geométrico
de um dos blocos do mesmo monumento.

Na figura da direita, sabe-se que
AB =2m e que AEB = 35°.

Qual é, em metros, a medida do
comprimento de [EB]?

Apresenta os calculos que efectu-
ares e, na tua resposta, escreve o
resultado arredondado as unidades.

B

Exame Nacional 3° Ciclo - 2009, 1* chamada



18. A mae da Marta vai colocar no jardim um escorrega como o representado, na figura seguinte, 4 esquerda.

A figura da direita representa um
esquema do escorrega da figura
da esquerda.

Qual é em graus, a ampli-
tude do dngulo o 7

Apresenta o083 cdleulos  que
efectuares e, na tua resposta,
escreve o resultado arredondado
as unidades.

19. Na figura ao lado, em cima, podes observar uma rampa de
pedra, cujo modelo geométrico é um prisma em que as faces
laterais sdo rectangulos e as bases sio tridngulos rectingulos;
esse prisma encontra-se representado na figura de baixo.

Sabe-se que, neste prisma de bases triangulares: AB = 300 cm,
BC =250 cm e BE =42 cm

Calcula a amplitude, em graus, do 4ngulo j3.

Apresenta os cdlculos que efectuares e, na tua resposta,
escreve o resultado arredondado as unidades.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2008, 2* chamada

15 m

A

\' 4

20. A figura ao lado representa uma sala de cinema.

ECRA

O Jodo sentou-se no tltimo lugar da tltima fila,
assinalado, na figura, pelo ponto A. O angulo de
vértice A € o seu dngulo de visdo para o ecri.

No cinema, as pessoas que se sentam no lu-
gar em que o Jodo estd sentado devem ter um
angulo de visdo de, pelo menos, 26°, sendo o
ideal 36°, para que possam ter uma visdo clara do
filme.

Tendo em atencdo as medidas indicadas na
figura, determina a amplitude do angulo de visdo
do lugar do Jodo.

Na tua resposta, apresenta os calculos que
efectuares e explica se a amplitude obtida permite
uma visao clara do filme.

90°

Exame Nacional 3° Ciclo - 2008, 1® chamada




21. Para determinar a altura (h) de uma antena cilindrica, o Paulo aplicou o que aprendeu nas aulas de
Matematica, porque nao conseguia chegar ao ponto mais alto dessa antena.

No momento em que a amplitude do dngulo que os raios solares faziam com o chio era de 43°, parte
da sombra da antena estava projetada sobre um terreno irregular e, por isso, nfo podia ser medida.
Nesse instante, o Paulo colocou uma vara perpendicularmente ao chéo, de forma que as extremidades das
sombras da vara e da antena coincidissem. A vara, com 1,8 m de altura, estava a 14 m de distincia da
antena.

Na figura seguinte, que nfo esti desenhada & escala, podes ver um esquema que pretende ilustrar
a gituacao descrita.

-

14 m 3|

Qual é a altura (h) da antena 7

Na tua resposta, indica o resultado arredondado as unidades e a unidade de medida.

Apresenta todos os calculos que efectuares.

Sempre que, nos caleulos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas
decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2007, 2* chamada

22. Na figura ao lado, est4 representada uma circunferéncia, de centro O em A

que: \ D
e A B, C e D sdo pontos da circunferéncia;

e 0 segmento de reta [BD] é um didmetro;
e E é o ponto de intersecdo das retas BD e AC;
e o tridngulo [ADE] é retangulo em E;
o CAD = 30°.
Sabendo que AD = 5, determina ED.

Apresenta todos os célculos que efetuares. B

Exame Nacional 3° Ciclo - 2007, 1* chamada

23. A altura, h, do Sol é a amplitude, medida em graus, do angulo que os raios solares fazem com o plano do

horizonte.

O grafico ao lado 2 go

dé a altura do Sol %9 70

as horas do dia 21 60

de junho de 2006, 50

solsticio de Verdo, na 40

regido de Lisboa, de 30

acordo com os dados 20

do Observatério As- 10

Szonomicozde Lighoe; Va5 sas 1088 1298 1438 1638 1838 +(horas)

A fotografia ao lado é a do monumento da praca dos Restauradores, em
Lisboa.

A altura desse monumento é de 30 metros.

No dia 21 de junho de 2006, as 15 horas e 38 minutos, qual foi, em
metros, o comprimento da sombra projectada no chio pelo monumento?

Comeca por fazer um esbogo que ilustre a situacéo.
Indica o resultado arredondado as unidades e apresenta todos os célculos
que efectuares.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2006, 2* chamada



24. Na figura ao lado, esta representado um trisngulo retdngulo em que:

e a, b e c sio as medidas de comprimento dos seus lados, em
centimetros;

e 1 é a medida da amplitude de um dos seus angulos agudos, em

graus.
Apresentam-se a seguir quatro igualdades. Apenas uma estd correta. ¢
Qual?
b a b c
(A) senz = . (B) senr =4 (C) senT = (D) senT=—

Exame Nacional 3° Ciclo - 2006, 1* chamada

25. Os espigueiros sao construcoes que servem para guardar cereais, ao mesmo tempo que os protegem da
humidade e dos roedores. Por isso, sio construidos sobre estacas (pés do espigueiro), de forma que nao
estejam em contacto directo com o solo.

Se o terreno for inclinado, os pés do espigueiro assentam num , para que o degrau espigueiro fique na
horizontal, como mostra a fotografia (na figura seguinte, a esquerda).

A figura da direita é
um esquema do espi-
gueiro da fotografia.
Neste esquema, estao
também representa-
dos os seis pés do
espigueiro, bem como
o degrau no qual eles
assentam.
O esquema nio estd
desenhado & escala.
As medidas de com-
primento  indicadas
estdo expressas em
metros. A questao
seguinte refere-se a
este esquema.

O degrau onde assentam os pés do espigueiro é um prisma triangular reto.

As duas bases deste prisma sao tridngulos retangulos.

Determina (em metros) a altura, a, do degrau.

Apresenta todos os célculos que efectuares e indica o resultado, arredondado as décimas.

Sempre que, nos célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva quatro casas decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2005, 2* chamada

26. O acesso a uma das entradas da escola da Rita é
feito por uma escada de dois degraus iguais, cada
um deles com 10 em de altura. SEEE W | s
Com o objectivo de facilitar a entrada na escola a |. ?“ " l ""m
pessoas com mobilidade condicionada, foi construida
uma rampa. "” Il“' 3

Para respeitar a legislagio em vigor, esta rampa foi
construida de modo a fazer com o solo um angulo de
3°, como se pode ver no esquema da figura seguinte
(o esquema néo esta & escala).

10em

10em

30

Determina, em metros, o comprimento, ¢, da rampa.
Indica o resultado arredondado s décimas e apresenta todos os célculos que efectuares.
Sempre que, nos célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva quatro casas decimais.

Exame Nacional 3° Ciclo - 2005, 1* chamada
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